

## PROTESTEMOS CONTRA LA ANARQUIA

Recibimos telegráficamente de nuestro activo corresponsal de Herrera, la noticia dolorosa del fallecimiento de doña Cándida Merino, víctima de un atentado criminal, realizado en la noche del jueves por un grupo de extraviados obreros envenenados por la propaganda de ideas disolventes sembradas a diario en los pueblos pacíficos y siempre tranquilos de nuestra provincia, por el periódico y folleto anarquistas y oradores que preconizan y defienden la lucha de clases como principio redentor de las masas trabajadoras.

Consecuencia inmediata de esas propagandas es la falta de respeto a la autoridad. No hay autoridad posible contra esa rebelión espiritual y armada con pistolas, que resuelve y zanja a tiros todas las cuestiones sociales y políticas que surgen en la vida de relación de los hombres. En Herrera, se ha atentado contra la persona del alcalde como representante de la primera autoridad del pueblo, causando mortalmente herida su virtuosísima y ejemplar esposa doña Cándida Merino; en Villahermosa, recibimos noticias hoy, de haber ofendido de palabra al juez municipal y desacatado al alcalde arrancándole violentamente el bastón, símbolo de la autoridad; observándose en la mayoría de los pueblos, igual inquietud y desasosiego, temerosos de que con cualquier pretexto surjan en el momento, luchas sangrientas que empañen su limpia historia, llevando el luto a muchos hogares.

Contra esta anarquía sueña, contra esta virulencia en las luchas sociales y políticas, tenemos que protestar todos los que deseamos ser desentrevados en el terreno de la legalidad y la justicia; ante el Gobierno en primer término; y ante las autoridades provinciales después, para que pongan término a esta lucha civil que nos degrada ante el mundo civilizado, imponiendo

a toda costa el principio de autoridad como base indispensable para una convivencia normal de hombres, no de fieras, que se despedazan por el más nimio pretexto.

No se puede continuar viviendo así, con la incertidumbre constante de hallarse amenazados los pueblos de luchas sangrientas entre gentes que vivieron siempre como hermanos; ni con sentirse que cada vecino, tenga una pistola ante el temor de ser víctima de un atentado o de un choque violento entre unos y otros; ni debilidades en la autoridad para infligir al delincuente el castigo a que se haya hecho acreedor con arreglo a las leyes; ni propagandas subversivas que ninguna relación tienen con las reivindicaciones obreras; ni nada que pueda implicar quebranto o merma de la autoridad.

Condolitos ante la muerte de una esposa ejemplar que perdió la vida cuando su marido era objeto de un brutal atentado, que remos ofender a su familia el testimonio acendrado de nuestro sentimiento profundo; pero queremos también ofendiarla el sentimiento general de la provincia justamente alarmada ante el hecho inculcable que le anega en llanto en estos momentos, cuya protesta y condenación general no se hará esperar, por deber inexcusable de propia defensa y en cuanto la sociedad entera debe considerar se víctima también de ese ataque que no por ser aislado deja de tener raíces hondas y extendidas en gran parte de los pueblos de la misma.

**¡¡¡RADIO!!!**  
Nada más que la Filarmonica PHILIPS - CROSLY - SEWAR - WARNER - KENEDY desde 400 pesetas.—Plazos de 15 pesetas  
V site su exposición  
Valentin Calderón. 5. Tel. 362  
PALENCIA

## LOS OBREROS CATOLICOS CELEBRAN BRILLANTEMENTE SU FIESTA DEL TRABAJO

EN LA CASA DEL TRABAJO

Conforme al programa que teníamos anunciado, los obreros católicos de Palencia y su provincia celebraron ayer su fiesta anual del trabajo, conmemorando la publicación de la Enciclica "Rerum Novarum".

Desde las primeras horas de la mañana empezaron a llegar los presidentes de los Sindicatos de Obreros del Campo. El primero en llegar fué el delegado de la Confederación Nacional de Obreros Católicos, don Carlos Pérez Somer, que fué recibido por el pleno local.

En los autos y trenes llegaron los representantes de más de treinta Sindicatos campesinos, los cuales eran portadores de iniciativas y conclusiones que fueron presentadas en la mesa de la Asamblea para su estudio.

A las siete y media de la mañana, se celebró en la capilla de la Casa del Trabajo una misa de comunión general a la que asistieron todos los obreros con sus familias. En el centro de la capilla se sentaron los niños y en la primera parte de los laterales las mujeres, ocupando el resto centenares de obreros, que con gran fervor se acercaron a recibir el Pan de los Angeles, después que lo hicieron sus esposas e hijos. La misa fué rezada por el Consiliario de Becerril, don Mariano Infante y ayudado por dos obreros. Durante la misa los niños de las Escuelas cantaron diversos motetes.

Terminada la Misa fué servido a los niños un desayuno por las señoritas del Sindicato de La Aguja.

### MISA SOLEMNE

A las diez y media, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Olla se celebró una misa solemne, en la que ocupó la sagrada cátedra el mismo consiliario de Becerril, nombrado economo de esta parroquia palentina. La oración del señor Infante,

documentada y sentida, impresionó vivamente a los obreros y a los muchos fieles que le acompañaban y que habían acudido a escuchar la palabra de su nuevo párroco. El señor Infante demostró ser un excelente sociólogo a más de un gran orador; su discurso sagrado fué objeto de grandes alabanzas, especialmente por los obreros.

La misa fué cantada por los alumnos de las Escuelas del Sindicato y oficiada por el coadjutor de la parroquia, don Aniceto Martínez. Al final de la misa fué cantado el himno de los Obreros Católicos.

### VINO DE HONOR

Desde la iglesia los obreros se dirigieron a su domicilio social, donde el secretario-contador de la Casa del Trabajo dió la bienvenida a los compañeros de la provincia y se les obsequió con un vino de honor.

### LA ASAMBLEA

A las once y media, el Pleno del Comité provincial se reunió en uno de los salones de la Casa, en Asamblea. La mesa quedó constituida por el presidente de la Unión, don Antonio Diez Turienzos; el secretario de la Confederación de Madrid y todos los presidentes de los Sindicatos locales. En la mesa, de ponentes se sentaron don Amastasio Manuel, don Pedro Calvo, don Isidro Mediavilla y don Antonio Salvador García, ponentes de la Asamblea.

En la mesa de secretarios, lo hizo el secretario-contador en funciones de secretario de la Asamblea, don Leonardo Elices. Abierta la sesión, el señor Turienzos da cuenta del objeto de la misma, y por el señor secretario se dió lectura a la documentada Memoria, que por el señor Elices había sido confeccionada. Sucesivamente fueron haciendo uso de la palabra los po-

nes, desarrollando los temas siguientes: Relaciones de los Sindicatos locales con la Federación Provincial; Comentarios al Reglamento; Propaganda en los pueblos y Legislación social obrera y modo de aplicarla por los Sindicatos.

El secretario de la Confederación de Madrid, don Carlos Pérez Somer, habló al final pronunciando un gran discurso de orientación sindical, después de saludar en nombre de la Confederación y agradecer las deferencias de que ha sido objeto.

### LA COMIDA

A las dos de la tarde, en el Hotel Pasaje se reunieron más de cien obreros, que acompañaron a la comida a los comisionados de pueblos. La comida se celebró dentro del mayor entusiasmo, trasladándose seguidamente a la Casa del Trabajo, donde se celebró el café de honor a los socios protectores.

### Café de honor

A las tres y media de la tarde y después del banquete se fueron reuniendo en el edificio social los que habían asistido a aquél, los demás representantes y numerosos invitados al objeto de tomar el café de honor con que obsequiaban los Sindicatos de la capital a sus protectores y a los compañeros de la provincia.

El local estaba totalmente abarrotado de asociados.

En el escenario tomaron asientos varios de los protectores de los Sindicatos, alrededor del presidente del de la capital don Antonio Diez Turienzos. Allí en el estrado vimos entre otros, a don Anacleto Orejón, don Mariano Infante, don Laurentino Vega, don Carlos Pérez Somer, don José Ordóñez, don Mariano Gómez Arroyo, don Buenaventura Benito, don Pedro García de la Hoz, don Valentín Maté, don Marcos

Martín Escobar, don José Pedro Sa, don Vicente Inclán, don Magin Perandones, don Laureano Ruipérez, don Antonio Salvador y otros que sentimos no recordar.

### LOS DISCURSOS.—D. ANTONIO DIEZ TURIENZOS

Después del café, don Antonio Diez Turienzos, presidente de la Unión de Sindicatos, hizo uso de la palabra.

Saludó a todos los amigos de los Sindicatos a quienes se les ofrece este sencillo obsequio como homenaje a su protección.

Dirigiéndose a los obreros les dice que estamos empezando a marchar por la provincia, y expresa sus esperanzas de que en plazo brevísimo cuenten en la mayoría de los pueblos de Palencia con sindicatos confesionales católicos.

Termina dando un viva a España, que es contestado con muchos aplausos. Se oyen también vivas al presidente de la Unión de Sindicatos Católicos.

### DON ANTONIO SALVADOR

Empieza diciendo que la revolución social está en pie y sigue su curso. Pero a poco que nos fijemos —añade este joven propagandista— vemos dos revoluciones completamente distintas: la nuestra, la de los hijos de las Encíclicas, que es la que sostiene ideas sanas, basadas en doctrinas nuevas que ya son viejas, y a de ellos, la de los de la acera de enfrente, la de los marxistas.

Ante a Revolución que avanza, nosotros no podemos estarnos parados. Necesitamos ganarles. Para ello es necesario el desprendimiento de los ricos.

Hay que levantar el espíritu social de nuestros obreros, también. Si realizamos nuestro programa habremos hecho un gran bien a nuestras organizaciones y a España entera. (Grandes aplausos).

**DON MANUEL MURO**  
Empieza diciendo que él es un obrero.

Hace a continuación un prangón entre las doctrinas socialistas y las que defienden y practican los obreros católicos, para deducir la gran ventaja moral y material que sobre las primeras tienen las de los católicos. Afirma además, que las doctrinas socialistas no son sino plagios de las católicas.

**D. MARIANO GÓMEZ ARROYO**  
Se oyen vivas a "los concejales honrados".

Sólo he de decirlos que aquí he venido con mi carácter de concejal de derechas, para ofrecerme a todos vosotros en cuanto necesitéis. Aunque podéis estar seguros de que siempre os he defendido lo que en mis fuerzas estubo. Alude a una de las conclusiones aprobadas por la Asamblea de Unión de Sindicatos Católicos, la que se refiere a las Bolsas de Trabajo, y dice que él siempre fué opuesto al "plus". En cambio he defendido las obras por contrata. De esta forma serían los contratistas los que elegirían a sus obreros, y como es lógico y natural, siempre elegirían a los buenos trabajadores, nunca a los vagos de profesión, con lo cual se daba una ventaja al obrero que fuera trabajador, que es a quien se debe proteger con más fervor. (Aplausos).

Termina arengándoles a que siempre continúen practicando las ideas de la Iglesia. (Grandes aplausos).

### DON JOSE ORDÓÑEZ

Una vez más asisto a esta fiesta de confraternidad, de solidaridad cristiana. Pero es ésta fiesta de profesión de fe católica. Y fijos bien en esto, pues es importantísimo. Fiesta de profesión de fe católica.

(Continúa en la página cuarta)



## LA SEÑORA

# Doña Cándida Merino Revuelta

ha fallecido en Herrera de Pisuergra, el día 28 de Mayo de 1933

A LOS 49 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

**D. E. P.**

Su desconsolado esposo Gerardo Salvador Zurita; hijos José María, Eusebio, Gerardo, Carmen, Cándido, Félix, Juan Francisco, Luis y María del Pilar; hijos políticos Esperanza Molezún y Esperanza Linares; nieta María del Pilar Salvador Molezún; hermanos Félix, Fidela y Josefina; hermanos políticos Félix Blanco, Lucio Nieto, Justina, Félix, Carmen y Dimas Salvador Zurita, Domitila Monge, José Corral y Matilde Alonso; primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan triste pérdida y les ruegan eleven a Dios una plegaria por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

El Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y Burgos y Obispos de Palencia, León, Córdoba y Soria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Herrera de Pisuerga

DESPUES DE LOS GRAVES SUCESOS

Sin saber a qué atribuir el no haberse recibido en la Redacción mi información sobre los sucesos ocurridos, les envío las últimas noticias del domingo hasta la hora del correo de las tres y media de la tarde.

N. de la R. La información a que alude nuestro activo corresponsal no la hemos recibido, lamentando muy de veras el extravío, cuyas causas desconocemos.

LA GRAVEDAD DE LA SEÑORA DEL ALCALDE

Continúa la gravedad de doña Cándida Merino, esposa de nuestro digno alcalde don Gerardo Salvador Zurita que, como se sabe, fué herida en el pecho de un disparo en el tiroteo del jueves último.

A las tres de la madrugada de hoy fué trasladada del domicilio de don Calixto Juárez, donde fué alojada desde el momento del suceso a su domicilio particular.

Reconocida por varios doctores, entre ellos de Madrid y Valladolid, desistieron de hacerla la operación, dada la gravedad de la enferma.

Se teme de un momento a otro fallezca, habiéndola administrado los Santos Sacramentos. Hacemos fervientes votos por su salud.

El vecindario se halla muy consternado, comentando los graves sucesos y lamenta la triste desgracia de la familia del señor Salvador Zurita, ya que tanto se la aprecia por el vecindario en general.

TRASLADO DE LOS AUTORES DEL ATENTADO

A las cuatro de la mañana de hoy han sido trasladados de esta cárcel, a la de Palencia, los autores del atentado.

La proximidad de recogida del correo me impide detallar más esta información.

EL CORRESPONSAL

FALLECIMIENTO DE LA VICTIMA

En las primeras horas de la mañana de hoy tuvimos noticia de haber dejado de existir la respetable y virtuosa señora doña Cándida Merino, esposa del alcalde don Gerardo Salvador Zurita.

Por informes particulares nos enteramos de que anoche se decidió practicar una intervención quirúrgica, como último recurso, falleciendo la herida momentos después, rodeada de sus familiares.

La triste nueva circuló rápidamente por la ciudad, produciendo unánime sentimiento.

Todas las clases sociales han desfilado por la casa mortuoria para testimoniar el pésame al inconsolable viudo y demás familia de la inocente víctima.

Aumenta la protesta contra el vil atentado.

Enviamos desde esas columnas nuestro más sentido pésame a la respetable familia de la finada yuplicamos a nuestros lectores una oración por el alma de la piadosa dama, modelo de esposas, cuya muerte trágica lloran sus convécinos.

PROTESTAS

Recibimos el telegrama siguiente:

HERRERA DE PISUERGA.—Sociedad obreros libres protesta energética y respetuosamente in-

LA SOCIEDAD DE OBREROS LIBRES DE HERRERA DE PISUERGA, PROTESTA ENERGICAMENTE CONTRA EL COBARDE ATENTADO REGISTRADO EN AQUELLA CIUDAD EL JUEVES ULTIMO

Anoche, después de una delicadísima intervención quirúrgica, falleció la víctima del crimen, doña Cándida Merino EN VILLADIEZMA, DESPUES DE UN JUICIO EN EL JUZGADO MUNICIPAL, EL SENTENCIADO Y SUS FAMILIARES, PROMUEVEN UN TUMULTO, AGREDIENDO A LAS AUTORIDADES

digno crimen cometido personalmente, pide garantías, imposible vivir más tiempo bajo amenaza pistoleros ajenos todo ideal movidos ruines pasiones; telegrafiamos mismo sentido gobernador.—Vallejo, presidente.

El Comité del partido republicano conservador ha visitado al gobernador civil para protestar del criminal atentado de que han sido víctimas en Herrera de Pisuerga los señores de Salvador Zurita.

“Patronal esta ciudad cursa telegrama Gobierno Civil protestando viril y respetuosamente contra alevoso, salvaje y repugnante atropello que costó vida persona inocente, pidiendo tome medidas impidan repetición actos monstruosos, que podrían provocar desagradables sucesos. Presidente”

EL ENTIERRO

A las diez y media de la mañana llega a nuestro poder un despacho telegráfico del corresponsal de EL DIA, comunicándonos la noticia del fatal desenlace.

La virtuosa dama falleció cristianamente, confortada con los Santos Sacramentos, a las nueve de la noche.

La conducción del adáver al Cementerio se verificará esta tarde, a las seis, prometiendo constituir este acto fúnebre una sentida manifestación de duelo.

Hoy el comercio permanece cerrado en su totalidad, en señal de protesta por el cobarde atentado.

Villadiezma

UN TUMULTO

Con motivo de un juicio verbal civil, celebrado en este Juzgado municipal, el conde don Fortunato Meriel Espinosa, de 48 años, casado, labrador, al haber el pago de las costas, se insolentó con el juez, presentándose acto seguido varios familiares del primero en actitud levantisco, acometiendo al secretario D. Ramón Balbuena, al que dieron varios golpes con las manos, tirándole por las escaleras de la Casa Consistorial y arrastrándolo por la calle, resultando con lesiones.

Al enterarse del suceso el alcalde don Máximo Romero, salió de casa con objeto de imponer orden y entonces el Fortunato y un sobrino suyo llamado Mauro Pablos Meriel, de 22 años, le arrebataron el bastón de mando y le agredieron, haciéndole

YAGÜES GARCIA OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5. Gratis para pobres en la Casa de Socorro, de 5 a 6. Mayor Pral., 64 1.ª-Palencia

caer al suelo, causándole contusiones.

La Guardia civil de Osorno y Frómista se concentró en este pueblo consiguiendo dominar el tumulto.

Han sido detenidos los autores de estos sucesos, pues el Fortunato, que había huido, fué capturado en la estación de Osorno, cuando pensaba dirigirse a la capital.

Además de los vecinos citados anteriormente como autores de estos hechos, fueron detenidos Alejandro Merino Espinosa y Agripino Pablos Meriel.

En el momento de conducirlos a presencia del señor juez de Instrucción del partido, reprodujeron el tumulto pero la Benemérita logró que se calmara los ánimos.

La tranquilidad ha renacido.

Venta de Baños

ROBO

De un vagón de la estación del Norte, desaparecieron varios paquetes de géneros de punto y lana y productos farmacéuticos, procedentes de una expedición.

Denunciado el hecho ante la Guardia civil, encontró ésta en las márgenes del río Pisuerga dichos objetos que sin duda abandonaron los autores del robo al huir.

Hasta ahora no fueron descubiertos los “cacos”.

Villaumbrales

Nuestro particular amigo don Marcos Villaumbrales Pérez, alcalde presidente del Ayuntamiento de esta villa, ha dirigido a los señores ingeniero jefe de la explotación de los Caminos de Hierro del Norte de España e ilustrísimo señor director general de Ferrocarriles y Tranvías sendas cartas, cuyo contenido plácenos copiar a continuación, encaminadas a conseguir que se nos proporcione un servicio de comunicaciones con la capitalidad de la provincia que facilite la realización de los viajes que con motivo de los negocios que en la misma pudiéramos tener, se efectúen.

Villaumbrales, 25-5-933.—Ilustrísimo señor director general de Ferrocarriles y Tranvías.—Madrid.

Ilustrísimo señor: Confirmo mi anterior y cúmplome remitirle con la presente, abusando de su amabilidad, un escrito enviado al señor ingeniero jefe de la explotación de los Caminos de Hierro del Norte de España, a fin de que si lo estima oportuno se digna hacerle llegar a sus manos recomendando cual lo hizo la vez anterior, que tuva el honor de dirigirme a V. I., sean debidamente atendidas las justísimas peticiones que en el mismo se formulan para así dar cumplida satisfacción a los deseos de estos pueblos, que utilizamos desde Palencia a Sahagún la línea de Coruña, cual prometió dicho señor a V. I. en la carta que le dirigí con fecha 10 del pasado mes de febrero, como con-

testación a la recomendación que enfavor de nuestras peticiones hiciera el Sr. director de la citada Compañía, señor Moreno Ossorio, ya que al efectuar la modificación de los itinerarios que en la misma se anunciaba lejos de atender nuestros ruegos; nos ha colocado en peores circunstancias que las que anteriormente teníamos pues de cuatro trenes con que contábamos para ir a Palencia y tres de vuelta, se nos han reducido a dos de ida y dos de vuelta que a todas luces resultan insuficientes y más teniendo en cuenta que aun cuando los negocios que se lleven a la susodicha capital sean de corta duración, habrán de quedarse los que les tengan necesariamente todo el día,

por carecer de medios de locomoción.

Rogándole sepa disculpar las molestias que pueda ocasionarle, fíado en su recto proceder e influencia, queda su afmo. s. s. q. e. s. m. Marcos Villaumbrales Sr. Ingeniero Jefe de la Explotación de los Caminos de Hierro del Norte de España. Muy Sr. mío: Sin ninguna de V. a que refiriere me permito formularle en nombre propio y en el de los compañeros que se encuentran afectados por la línea de

Coruña, desde Palencia a Sahagún, para rogarle vea de reformar nuevamente el itinerario de los trenes que para viajeros circulan por la referida línea, de modo que ni los intereses de esa Compañía, ni los de los vecinos de estas villas, sufran lesiones de ninguna clase, como sucederá seguramente en el supuesto de que usted estime necesaria la continuación de los nuevos servicios implantados desde el día 15 de los corrientes; la Compañía al vr aminorados como es lógico sus ingresos y los vecinos al carecer de medios fáciles de comunicación con la capital de la provincia.

A este respecto me permito proponer a usted vuelva a poner en vigor el itinerario antiguo introduciendo en él las mejoras que de esa entidad se solicitaron con fecha 24 de Septiembre del p. p. año de 1932 pues de esta manera salvaría los obstáculos que hoy para los viajeros encuentran los pueblos y como secuela inmediata acrecentaría las utilidades de esa Sociedad. Tenga usted en cuenta señor ingeniero que si esto no se llevara a cabo, solamente se habría conseguido con sus modificaciones que las empresas Automovilistas que tantos perjuicios, y digo perjuicios por lo que se refiere a la merma de utilidades, han ocasionado a las explotaciones ferroviarias y muy en particular a la que usted pertenece, pudieran aprovechar la coyuntura marcada para apropiarse del negocio que solamente a ustedes corresponde, de facilitar el servicio que hoy es debido otorgar a todo el que se ve precisado a utilizar sus medios de locomoción.

La competencia que en el ramo de transportes de frescos han venido sufriendo durante largo tiempo les ha hecho llevar a la práctica medidas de salvación para sus negocios, haciendo circular al efecto un tren dedicado exclusivamente a dicha mercancía que ha frenado en absoluto el transporte por carretera y si esto hicieran por ese ramo; ¿por qué no han de hacer lo propio con el de viajeros, habida cuenta que usted, en nombre de la Empresa, tenía prometido atender los justos y razonables deseos de esta comarca, con fecha 10 del p. p. mes de febrero en carta que dirigí al Ilustrísimo señor director General de Ferrocarriles y Tranvías. ¿Si entonces creyó teníamos derecho perfectísimo a reclamar que se modificara el itinerario para que el antiguo tren número 7406 llegara a Palencia a las nueve en vez de las ocho horas y cinco minutos en que lo hacia en la fecha de la petición y que nos pusiera un tren (el 7407 que salía de Palencia a las 13'40 horas) es decir que se agregaran a él varios coches que nos hicieran el servicio de vuelta, con lo que evitábamos la pérdida de tiempo, que sucederá ahora que las comunicaciones son deficientes en extremo? ¿Por qué se ha olvidado de atendernos?

En la confianza de que ha de encontrar equitativa en extremo esta petición que insistentemente me permito formularle y en su consecuencia se dignará aceptarla llevándola inmediatamente a la práctica, queda suyo afmo. s. s. q. e. s. m., Marcos Villaumbrales.

Justa, justísima es la reclamación que formula el señor Villaumbrales porque no hay motivo ni causa alguna que pueda justificar la supresión de dos trenes de ida y uno de vuelta en esta época en que todas las facilidades que se esfuerzan en dar los negocios todos en general son pocas para beneficiar su capital paralizado por la gran crisis que estamos sufriendo con carácter mundial.

por carecer de medios de locomoción.

Rogándole sepa disculpar las molestias que pueda ocasionarle, fíado en su recto proceder e influencia, queda su afmo. s. s. q. e. s. m. Marcos Villaumbrales Sr. Ingeniero Jefe de la Explotación de los Caminos de Hierro del Norte de España. Muy Sr. mío: Sin ninguna de V. a que refiriere me permito formularle en nombre propio y en el de los compañeros que se encuentran afectados por la línea de

Coruña, desde Palencia a Sahagún, para rogarle vea de reformar nuevamente el itinerario de los trenes que para viajeros circulan por la referida línea, de modo que ni los intereses de esa Compañía, ni los de los vecinos de estas villas, sufran lesiones de ninguna clase, como sucederá seguramente en el supuesto de que usted estime necesaria la continuación de los nuevos servicios implantados desde el día 15 de los corrientes; la Compañía al vr aminorados como es lógico sus ingresos y los vecinos al carecer de medios fáciles de comunicación con la capital de la provincia.

A este respecto me permito proponer a usted vuelva a poner en vigor el itinerario antiguo introduciendo en él las mejoras que de esa entidad se solicitaron con fecha 24 de Septiembre del p. p. año de 1932 pues de esta manera salvaría los obstáculos que hoy para los viajeros encuentran los pueblos y como secuela inmediata acrecentaría las utilidades de esa Sociedad. Tenga usted en cuenta señor ingeniero que si esto no se llevara a cabo, solamente se habría conseguido con sus modificaciones que las empresas Automovilistas que tantos perjuicios, y digo perjuicios por lo que se refiere a la merma de utilidades, han ocasionado a las explotaciones ferroviarias y muy en particular a la que usted pertenece, pudieran aprovechar la coyuntura marcada para apropiarse del negocio que solamente a ustedes corresponde, de facilitar el servicio que hoy es debido otorgar a todo el que se ve precisado a utilizar sus medios de locomoción.

AMERICAN CIRQUE Instalado en PALENCIA PLAZA DE ABILIO CALDERON Hoy 7'15 tarde y 10'30 noche DESPESIDA DEL CIRCO con una FIESTA DE ARTE y BENEFICIO de los famosos Clowns HERMANOS DIAZ Con un ORIGINAL CONCURSO, regalándose una MONEDA DE ORO, y un formidable DEBUT del MISTERIOSO DON REDO Las próximas ferias CARRERA CICLISTA Organizada por el "Club Deportivo Palencia", y patrocinada por el Ayuntamiento, con motivo de las Fiestas y Fiestas, se correrá la gran prueba ciclista siguiente, con sujeción al siguiente REGLAMENTO Artículo primero. En el día 4 se efectuará la carrera ciclista que consta de DOCE vueltas a la carretera de circunvalación, con el orden que se cita. Meta de salida: Jardinillos, Casado del Alisal, General Amor, Plazuela de la Independencia, Orilla del Río, Campo de Football, (travesía) y Jardinillos, meta de llegada. Art. 2.º Además de la clasificación de premios establecida, habrá para el corredor que cubra antes las vueltas tercera, quinta y séptima, una prima de cinco pesetas, en cada una de las vueltas indicadas. Art. 3.º Los premios para la clasificación final, serán (a reserva de modificación, ampliaciones, por faltar de recibir algunos), al primero en el total de las doce vueltas, 30 pesetas, al segundo 20 pesetas y al tercero 10 pesetas. Artículo 4.º Polrá tomar parte en esta carrera, todo corredor c. lista de cualquier categoría, y la inscripción con derecho a dorsal costará 2,50 pesetas, devolviéndose 0'50 al hacer entrega del dorsal. Art. 5.º La hora de salida será a las diez de la mañana y el período de inscripción terminará media hora antes. Art. 6.º El corredor deberá en contraarse con media hora de antelación a la fijada para la salida, en el punto de ésta. Art. 7.º El Club organizador, aun cuando rodeará a la prueba de las máximas garantías de seguridad posibles, no responde en absoluto de cualquier accidente causado a los corredores. Nota adicional: Dos días antes del fijado para la carrera, se anunciarán definitivamente, los premios para misma, con su clasificación correspondiente. El Club organizador se reserva el derecho de excluir a todo corredor que no esté debidamente equipado.

con una FIESTA DE ARTE y BENEFICIO de los famosos Clowns

HERMANOS DIAZ Con un ORIGINAL CONCURSO, regalándose una MONEDA DE ORO, y un formidable DEBUT del MISTERIOSO DON REDO

Las próximas ferias

CARRERA CICLISTA Organizada por el "Club Deportivo Palencia", y patrocinada por el Ayuntamiento, con motivo de las Fiestas y Fiestas, se correrá la gran prueba ciclista siguiente, con sujeción al siguiente REGLAMENTO

Artículo primero. En el día 4 se efectuará la carrera ciclista que consta de DOCE vueltas a la carretera de circunvalación, con el orden que se cita. Meta de salida: Jardinillos, Casado del Alisal, General Amor, Plazuela de la Independencia, Orilla del Río, Campo de Football, (travesía) y Jardinillos, meta de llegada.

Art. 2.º Además de la clasificación de premios establecida, habrá para el corredor que cubra antes las vueltas tercera, quinta y séptima, una prima de cinco pesetas, en cada una de las vueltas indicadas.

Art. 3.º Los premios para la clasificación final, serán (a reserva de modificación, ampliaciones, por faltar de recibir algunos), al primero en el total de las doce vueltas, 30 pesetas, al segundo 20 pesetas y al tercero 10 pesetas.

Artículo 4.º Polrá tomar parte en esta carrera, todo corredor c. lista de cualquier categoría, y la inscripción con derecho a dorsal costará 2,50 pesetas, devolviéndose 0'50 al hacer entrega del dorsal.

Art. 5.º La hora de salida será a las diez de la mañana y el período de inscripción terminará media hora antes.

Art. 6.º El corredor deberá en contraarse con media hora de antelación a la fijada para la salida, en el punto de ésta.

Art. 7.º El Club organizador, aun cuando rodeará a la prueba de las máximas garantías de seguridad posibles, no responde en absoluto de cualquier accidente causado a los corredores.

Nota adicional: Dos días antes del fijado para la carrera, se anunciarán definitivamente, los premios para misma, con su clasificación correspondiente.

El Club organizador se reserva el derecho de excluir a todo corredor que no esté debidamente equipado.

Coruña, desde Palencia a Sahagún, para rogarle vea de reformar nuevamente el itinerario de los trenes que para viajeros circulan por la referida línea, de modo que ni los intereses de esa Compañía, ni los de los vecinos de estas villas, sufran lesiones de ninguna clase, como sucederá seguramente en el supuesto de que usted estime necesaria la continuación de los nuevos servicios implantados desde el día 15 de los corrientes; la Compañía al vr aminorados como es lógico sus ingresos y los vecinos al carecer de medios fáciles de comunicación con la capital de la provincia.

A este respecto me permito proponer a usted vuelva a poner en vigor el itinerario antiguo introduciendo en él las mejoras que de esa entidad se solicitaron con fecha 24 de Septiembre del p. p. año de 1932 pues de esta manera salvaría los obstáculos que hoy para los viajeros encuentran los pueblos y como secuela inmediata acrecentaría las utilidades de esa Sociedad. Tenga usted en cuenta señor ingeniero que si esto no se llevara a cabo, solamente se habría conseguido con sus modificaciones que las empresas Automovilistas que tantos perjuicios, y digo perjuicios por lo que se refiere a la merma de utilidades, han ocasionado a las explotaciones ferroviarias y muy en particular a la que usted pertenece, pudieran aprovechar la coyuntura marcada para apropiarse del negocio que solamente a ustedes corresponde, de facilitar el servicio que hoy es debido otorgar a todo el que se ve precisado a utilizar sus medios de locomoción.

La competencia que en el ramo de transportes de frescos han venido sufriendo durante largo tiempo les ha hecho llevar a la práctica medidas de salvación para sus negocios, haciendo circular al efecto un tren dedicado exclusivamente a dicha mercancía que ha frenado en absoluto el transporte por carretera y si esto hicieran por ese ramo; ¿por qué no han de hacer lo propio con el de viajeros, habida cuenta que usted, en nombre de la Empresa, tenía prometido atender los justos y razonables deseos de esta comarca, con fecha 10 del p. p. mes de febrero en carta que dirigí al Ilustrísimo señor director General de Ferrocarriles y Tranvías. ¿Si entonces creyó teníamos derecho perfectísimo a reclamar que se modificara el itinerario para que el antiguo tren número 7406 llegara a Palencia a las nueve en vez de las ocho horas y cinco minutos en que lo hacia en la fecha de la petición y que nos pusiera un tren (el 7407 que salía de Palencia a las 13'40 horas) es decir que se agregaran a él varios coches que nos hicieran el servicio de vuelta, con lo que evitábamos la pérdida de tiempo, que sucederá ahora que las comunicaciones son deficientes en extremo? ¿Por qué se ha olvidado de atendernos?

En la confianza de que ha de encontrar equitativa en extremo esta petición que insistentemente me permito formularle y en su consecuencia se dignará aceptarla llevándola inmediatamente a la práctica, queda suyo afmo. s. s. q. e. s. m., Marcos Villaumbrales.

Justa, justísima es la reclamación que formula el señor Villaumbrales porque no hay motivo ni causa alguna que pueda justificar la supresión de dos trenes de ida y uno de vuelta en esta época en que todas las facilidades que se esfuerzan en dar los negocios todos en general son pocas para beneficiar su capital paralizado por la gran crisis que estamos sufriendo con carácter mundial.

Antes de la implantación de los nuevos servicios, teníamos unas comunicaciones regulares, picando un poquito, a buenas, faltando solo para obener de lleno el calificativo que todo servicio público debe ostentar en la actualidad, que se atenderían las peticiones que allá en el mes de septiembre del p. p. año se elevaron al señor Director de la precitada Compañía según se indica por nuestro querido alcalde anteriormente; y hoy después de unas promesas que solemnemente y de su espontánea voluntad hizo el señor Ingeniero anteriormente aludido nos encontramos con que las comunicaciones han conseguido un retroceso en el adjetivo que las calificaba apropiándose al efecto el de malas, debido a las anomalías que a nuestro juicio tiene hoy el nuevo itinerario de esta línea.

Suponemos que se nos pueda decir que en pago con los nuevos servicios tenemos unos mejores medios de comunicación con Valladolid especialmente, y a ello hemos de contestar que efectivamente les hay, agradeciendo sobre manera esta concesión que si bien es útil, para nosotros no resulta práctica en modo alguno salvo raras excepciones, ya que nuestro centro de operaciones no es Valladolid sino Palencia y con él es con el que deseamos tener las comunicaciones que nos permitan estar en dicha capital, y en nuestras respectivas casas, cosa que en la actualidad no podemos ver lograda, pues necesariamente hemos de permanecer en nuestra capital desde las diez hasta las siete de la tarde por falta de un tren que como se dice en una de las cartas saliera de Palencia a las 13'40 o antes si posible fuera.

No deben consentir los señores directores de la Compañía del Norte que sus ingresos se vean mermados por falta de comunicaciones, teniendo en cuenta para ello las peticiones que se les tienen formuladas y en las que nuevamente se vuelve a insistir.

En la confianza de que han de darse cuenta de los perjuicios que han irrogado en primer lugar a ellos y en segundo término a los viajeros, quedamos esperando la rectificación de referencia con la mayor rapidez habida, para aminorar cuanto más pronto mejor, los daños que se están produciendo.

26-5-933.

PEMGIS

José Villanueva Sagredo ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Ha trasladado su consulta a Valentín Calderón, 16 (antes San Juan) PALENCIA

IMPRESA DE LA FEDERACION

ESMERO - PRONTITUD - ECONOMIA Mayor Pral., 15 / PALENCIA / Apartado 34

Montada con todos los elementos modernos, incluso Taller de Fotografado (único en Palencia) Casa especial en impresos para la Industria y el Comercio

TARJETERIA - CARNETS - RECORDATORIOS - OBRAS - FOLLETOS - REVISTAS - REGLAMENTOS - Etc., Etc.

"EL DIA DE PALENCIA"

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla MEDICO-CIRUJANO Especialista en Cirugía general Se practican toda clase de operaciones de Cirugía SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7 CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.ª 2.ª (1.ª boca-plaza) (Antes San Francisco)

ENTRETIEMPO lanas sedas el mayor surtido de esta temporada. EL SIGLO XX URALITA S. A. MATERIALES DE CONSTRUCCION Cuberetas - Revestimientos - Tubería para conducciones ordinarias o a presión y tubería sanitaria "DRENA" Chimeneas-Depósitos-Canalones-Arrimaderos y artesanos DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOL Informes y presupuestos sin compromiso al cliente. Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258 Teléfono 306

Mutualidad Agraria Palentina Contra los accidentes del trabajo en la Agricultura Obra filial de la Federación Católico Agraria de Palencia. Constituida y aprobada por el ministerio del Trabajo con fecha 2 de Febrero del corriente año y depositada la fianza inicial en el Banco de España conforme determina la Ley. A ella pueden pertenecer todos los agricultores de la provincia, sean o no asociados a los Sindicatos. De acuerdo con la Caja Nacional de Seguros, cubre también los accidentes agrícolas que están sujetos a la Ley industrial como son los que empleen constantemente más de seis obreros y que hagan uso de máquinas agrícolas movidas por motores inanimados. Delegaciones, todos los Sindicatos Agrícolas de la Provincia. Donde no haya Sindicato, la persona que nombren los mutualistas de la localidad. Dirigirse a esta Mutualidad, MAYOR PRINCIPAL, N.º 15, y a los SINDICATOS AGRICOLAS



Preios de suscripción	Año ..... 24
	Semestre ..... 12
	Trimestre ..... 6

# El Día de Palencia

De los artículos firmados responderán sus autores. No se devuelven los originales.

## INFORMACIONES DE ULTIMA HORA

### EL ACTO DE LOS SINDICATOS G. OBREROS

(Viene de la página primera)  
 Estamos en momentos difícilísimos y ahora, como muy bien ha dicho Pío XI, es tiempo de perseverancia, abnegación, sacrificio y oración. Y el Papa nos añade que con perseverancia, abnegación, sacrificio y oración, triunfaremos.

Es necesario que todos los padres de familias católicas nos unamos en haz apretado para defendernos, es preciso que nos unamos más que como un bloque de cemento, como una piedra de granito para que sobre nosotros reboten todas las contrariedades, hasta que logremos el triunfo de nuestros ideales.

Hace un llamamiento a todos los obreros a este fin y dice que si seguimos siempre por el camino trazado por la Iglesia, encontrarán los obreros el triunfo de sus reivindicaciones materiales y espirituales, pese a quien pese. (Muchos aplausos).

D. CARLOS PEREZ SOMER  
 Se le recibe con una gran ovación.  
 Queridos compañeros, empleza diciendo. Me vais a permitir que yo haga todo lo contrario de los demás oradores que me han precedido en el uso de la palabra. Aquí todo han sido plácemes y enhorabuena. Yo voy a hacer lo contrario. Yo os pido un voto de censura para la Junta Directiva, por estas dos razones: Primera, por haberme traído a mí, tan escaso de méritos, a hablaros a vosotros; y segundo, por hacerme hablar después de comer, suplicio el mayor de todos los suplicios que se conocen. (Risitas).

En fin, esas risas me dicen que debemos retirar el voto de censura y retirado, pues. (Risitas y aplausos).

Se congratula de esta fiesta de sus compañeros los obreros palentino que demuestra que la semilla de los malos no puede fructificar.

Saluda especialmente a la mujer española, la obrera española, de la que hay una representación en el salón de actos, y dice que ellas alientan con su cariño a los demás obreros a continuar por el camino emprendido. (Ovación).

La sociedad actual, continúa, está en plena convulsión. Todos los oradores anteriores lo han dicho. Pero no nos quejaremos de tenernos que poner ahora a la defensiva. No nos quejemos de que un gobierno sectario nos dé leyes que hieran las conciencias de los católicos. No nos sintamos defraudados por que las palabras "Libertad, Igualdad y Fraternalidad", con que tanto nos querían tapar los ojos nuestros enemigos, suenen hoy a huecas, a vacías, a sin sentido, ante los hechos. (Aplausos).

Digo que no nos quejemos de este estado de cosas, porque no tenemos sino lo que nos merecemos.

Porque hace ya 42 años la Iglesia ha hablado. Y los patronos, nuestros patronos, se hicieron los sordos. Hace 42 años la Iglesia habló, y por medio del Pontífice se dijo a los Gobiernos la conducta a seguir, cómo habían de cumplir su deberes y cuál era el camino a seguir en la cuestión social.

Pero los Gobiernos también estuvieron sordos. Y en estos gobiernos formaron parte muchos, muchísimos que se titulaban católicos. Y estos católicos desde el gobierno no supieron o no quisieron, o no lo intentaron siquiera, evitar aquello que decía el Pontífice "la pérdida del sumo bien del hombre, que es la Fe". Aquello trajo esta corrupción y el caos social en que vivimos. (Gran ovación).

No hubiéramos tenido que llegar hasta donde hemos llegado, si todos aquellos gobernantes hubieran cumplido con sus deberes como católicos.

Y ahora nos encontramos con lo que estáis viendo. Por eso cada uno de los padres precisa consituirse en profesor de sus hijos si no queremos que pierdan nuestra fe. En esto tengo yo confianza. No es posible que España deje de ser católica, porque cada padre será un maestro de sus hijos y cada madre un santuario, que impedirán que los jóvenes, los niños españoles, pierdan sus creencias religiosas. (Gran ovación).

Hemos de aceptar como un castigo lo que nos está sucediendo. Pero si hemos de aceptar como un castigo del Señor estas cosas y hechos que estamos viviendo, como creyentes, es necesario, a la vez, el hacer propósito de enmienda.

Empecemos, pues, todos a hacer este propósito de enmienda. Todos, todos. Nosotros los obreros, los patronos, los gobernantes católicos, todos. Los patronos tienen que mirarnos a nosotros los obreros, como lo que somos, y darnos lo que la Iglesia ordena. Y darnos en la forma que la Iglesia preconiza. Así se hará la Patria. Es necesario que los patronos nos den de grado, lo que pasado algún tiempo si no lo hacen así nos tendrían que dar a la fuerza. (Ovación).

Así lo manda León XIII en su "Rerum Novarum". Así lo ha continuado preconizando en todo momento la Iglesia, por sus Pontífices.

Precisa que los políticos dejen de ser lo que hasta ahora fueron. Es preciso que también ellos hagan propósito de enmienda y cuando lleguen a sus puestos de mando acordarse de que son católicos. Pues qué, ¿no estamos viendo que los socialistas desde que han llegado al Poder no gobiernan sino en favor y para los socialistas? Yo no digo que les imitemos en esto, pues esa conducta la considero fatal y egoísta en grado sumo. Pero de eso a que no se acuerden de que son católicos y de que hay obreros católicos, media un abismo. (Aplausos).

Se extiende luego en consideraciones estudiando la actual legislación social, y afirma que España es una nación donde más abunda esta legislación, si bien hay que advertir, que "está bastante revuelta". (Risitas). Va desmenuzando las diferentes leyes dictadas de carácter social y señalando sus defectos capitales y sus grandes errores. Por eso afirma que es necesario volver a las doctrinas de la Iglesia si se quiere buscar una solución al problema social.

Termina diciendo que a lo que aspiran los obreros católicos es a que los demás les imiten y les sigan, pues ya se convencen con el tiempo de que ese es el único camino, pues no se explica la aberración de muchos obreros que odian a la Iglesia cuando la Iglesia ha sido la única institución que ha mirado y está mirando siempre por los obreros. (Gran ovación).

D. ANACLETO OREJON  
 Dice que va a ser muy breve, pues ya es tarde. Agradece los aplausos con que se le recibe y muestra su satisfacción por asistir nuevamente a este acto que tantos recuerdos trae a su memoria. Alude a su labor al frente de la Propaganda Católica, y cómo hace tantos años ya, que quiso advertir él, desde la Revista de dicha Propaganda a los obreros del peligro del marxismo, labor que hubo de suspender ante las insinuaciones de algunos patronos que le quisieron hacer ver el peligro que corrían los obreros con aquellas cartas, pues apenas si conocían entonces que existiese el socialismo. Ahora ya lo estáis viendo. El materialismo, las ideas destructoras amenazan arrasarlo todo, y no hay más esperanza que vosotros, los obreros católicos, los que seguís la doctrinas de la Iglesia.

A este efecto hace un llamamiento también a los patronos para que se detengan a examinar las doctrinas de la Iglesia en cuestiones sociales para que den lo que en justicia deban. Nada mejor para esto, que estudiar detenidamente las Enciclopedias que hablan sobre el particular.

Se dirige luego a los obreros en general y hace un detallado, a la vez que breve resumen de la gran labor que la Iglesia, por medio de sus Instituciones ha realizado en favor de los obreros, en favor de los humildes, en favor de los enfermos.

Analiza la gran labor de las Ordenes Religiosas, a las que ahora hay que apoyar por la manera como se las persigue.

Después de este resumen dice a los obreros que continúan firmes en sus Sindicatos Católicos y hace votos porque éstos se extiendan a toda la provincia en plazo breve. (Gran ovación).

El presidente señor Turienzo dió por terminado el acto.

LAS CONCLUSIONES  
 Las conclusiones que se aprobaron en esta asamblea aplazamos publicarlas, por falta de espacio, hasta mañana.

ESTAMPAS FOTOS  
 para recordatorios de defunción y recuerdos religiosos.  
**Imprenta de la Federación**  
 Mayor, 15.—PALENCIA

### HA LLEGADO A MADRID ESTA MAÑANA EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD DE CATALUÑA, SEÑOR MACIÁ

### EN UNA BATALLA CAMPAL ENTRE GITANOS, EN TARRAGONA, MUEREN CUATRO DE ELLOS Y QUEDAN VARIOS HERIDOS

**DISPOSICIONES OFICIALES**  
**MADRID.**—En la "Gaceta" de hoy se publica una orden del ministro de Agricultura autorizando a la sociedad de trabajadores de la tierra (sección U. G. T.) de Castrillo de Oniego, para concertar contratos de arrendamientos.

—Idem a la sociedad de trabajadores de la tierra (U. G. T.) de Duena.

**AUDIENCIAS DEL PRESIDENTE**  
**MADRID.**—El presidente de la República recibió en audiencia al embajador de Portugal, que ha venido a Madrid acompañando al equipo portugués que toma parte en el concurso hipico.

Su Excelencia ha señalado la fecha del 1 de junio para la entrega de credenciales del nuevo Embajador de los Estados Unidos.

**LOS TRASPASOS DE SERVICIOS DE LA GENERALIDAD**  
**MADRID.**—El subsecretario de la Gobernación ha conferenciado con el señor Azafia sobre el traspaso de los servicios de la Generalidad. Manifestó que lo tratado no encajaba en las atribuciones de la comisión técnica nombrada para este objeto.

**MACIÁ EN MADRID**  
**MADRID.**—En el expreso de Barcelona ha llegado a esta capital hoy el presidente de la Generalidad de Cataluña. Esperábase en la estación numerosas personalidades oficiales.

Desde la estación, el señor Maciá se trasladó un hotel, donde se mudó de ropa, yendo después al Palacio Nacional a cumplimentar brevemente al presidente de la República, y desde allí al ministerio de la Guerra, para conferenciar con el jefe del Gobierno.

Con el ministro de la Guerra permaneció más de una hora, y a la salida el señor Maciá manifestó que habían tratado de diversas cuestiones que interesaban a Cataluña.

Un periodista aludió a su discurso de ayer en Caldetas, y el señor Maciá dijo que no podía hablar de otra manera.

Agregó que aunque pensaba visitar el Congreso seguramente no ocuparía su escaño de diputado.

**MACIÁ CONVERSA CON LOS PERIODISTAS**  
**MADRID.**—Antes de trasladarse el señor Maciá al ministerio de la Guerra estuvo conversando con los periodistas madrileños en el hotel donde se hospeda.

Dijo que su viaje obedecía a resolver diversos asuntos que no están entre las atribuciones de la comisión nombrada para el traspaso de servicios.

Este viaje lo pensaba haber realizado hace tiempo, pero no quiso hacerlo, para no dar pábulo a comentarios políticos y para que no se interpretara como una coacción.

Se negó a decir qué asuntos le traían a Madrid, limitándose a decir que eran asuntos de la aplicación de lo estatuido.

Le preguntaron su opinión acerca del momento político de Madrid e igualmente dijo que en eso no quería opinar él, pues así como quería libertad para la región autónoma, él no tenía por qué opinar en asuntos generales.

**SE PRORROGA EL CURSO**  
**MADRID.**—La "Gaceta" inserta una orden de Instrucción prorrogando el curso en un número de días igual al de los que estuvieron en huelga.

**SUSPENDEN UN MITIN DE ACCION POPULAR**  
**MADRID.**—Cuando se estaba celebrando en Carabanchel un mitin de Acción Popular, fué interrumpido uno de los oradores y el delegado de la autoridad suspendió el acto.

**GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL**  
**MADRID.**—En la carretera de La Coruña volcó ayer un automóvil, muriendo Rosa Saavedra, que ocupaba el coche y quedó con graves heridas una hija de la víctima.

**MULTA POR FALTA DE PESO EN LOS TOROS**  
**MADRID.**—Por la Dirección General de Seguridad, se impusieron mil pesetas de multa a los ganaderos sucesores de Tovar, a causa de que dos toros de la última corrida de esta ganadería no tuvieron el peso.

**HALLAZGO DE 55 BOMBAS**  
**ZARAGOZA.**—Han sido encontradas en un domicilio particular 55 bombas por lo que se han practicado cinco detenciones.

**LO QUE DIJO MACIÁ EN CALDETTAS**  
**BARCELONA.**—Ayer salió el señor Maciá para Madrid. Por la tarde había pronunciado un discurso en Caldetas, en el que dijo que cuando la Monarquía el sta separatista, pero que ahora durante la República lo volverá a ser si este régimen no atiende las reivindicaciones de los catalanes.

**BATALLA CAMPAL ENTRE GITANOS**  
**TARRAGONA.**—En el pueblo de Badia se registró una batalla campal entre dos bandos de gitanos allí acampados.

A consecuencia de la misma murieron cuatro gitanos y quedaron mal heridos varios otros.

**LA FERIA DE MUESTRAS DE PARIS**  
**PARIS.**—El ministro de Agricultura español acudió a la inauguración de la Feria de Muestras.

Fué recibido por los organizadores de la misma, siendo agasajado.

### UN NUEVO GRANO DE ARENA PARA EL EDIFICIO DE LA CIENCIA

Maravilloso, lleno de esplendor y de luz, resulta el gigantesco panorama de la Ciencia, que gracias a la continuada labor del esfuerzo humano, va proporcionando cada día asombrosos descubrimientos al deseado campo del saber.

Sucede en la Ciencia lo que en las restantes actividades humanas, en las que los partidarios de una idea, de una doctrina o de una teoría, se resisten tenazmente a toda innovación que prometa cambiar los puntos de vista hasta ahora conocidos, no teniendo en cuenta que cada descubrimiento no son más que puntos de llegada accidental en el camino infinito de los conocimientos humanos.

Las nuevas adquisiciones de la inteligencia, no se explican claramente los fenómenos en la armónica presentación de la vida universal, obedeciendo las más diversas leyes con que se regulan a una ley única creadora y dirigida por el Omnipotente.

El espacio, lo mismo el perteneciente a nuestra atmósfera que al del gran océano inter-estelar, está surcado de fuerzas que en el fondo desconocemos. Que esas fuerzas se manifiestan ciertamente por muchos otros procedimientos distintos de los que nos revelaron Newton y Fresnel, está ya demostrado; y que al mismo tiempo esas energías se transmiten emitiendo radiaciones o eflovios a los cuales son sensibles algunos seres organizados, son observaciones científicas de muchos años recogidas.

Apoyándonos en los descubrimientos más modernos de la ciencia, principalmente de la físico-química, la Radiación Universal explica los fenómenos de la Naturaleza, sirviéndose de muy elementales analogías al órgano esencial de todo ser vivo, que no es otra cosa que un resonador electro-magnético, susceptible de emitir y de recoger radiaciones de muy alta frecuencia. Sólo me anima en este momento donde depositó estas cuatro letras, el ocuparme ligeramente de esa colosal energía única en el fondo "ondas hertzianas" y polimorfías otras, "ondas penetrantes y ondas oscuras", nuevo campo de acción tan singularmente fecundo, que haga creer que todas las adquisiciones modernas de la Física y de la Química en primer término y de las ciencias aplicadas después, pertenecen al dominio de las radiaciones: Iónica, Electrónica y Atomística; Radiaciones electro-magnéticas usuales; telegrafía, telefonía y televisión sin hilos; teletografía y telemecánica.

La energía y la materia, precisos elementos constitutivos en los fenómenos de la vida no pueden definirse con exactitud, y de tal manera aparecen unidos, que la materia se manifiesta siempre por la energía, y la energía por la materia.

Cualquiera que sea el estado de la materia, sólido, líquido, gaseoso, radiante, cósmogeno o coloidal explica multitud de hechos naturales, pues parece seguro que los coloides se modifican en sí y entre sí por la distinta carga eléctrica de que están poseídas los electrones o iones que rodean los núcleos atómicos de este último estado de la materia.

Pues, bien, si nque al hablar de estos estudios quiera meterme en el profundo terreno de la Química Biológica, lo hago principalmente para traer a cuento la aplicación de ese coloso potencial eléctrico con un nuevo invento aportado a los sonidos de la Radio.

El humilde obrero de la Ciencia, quien en estos momentos tiene el honor de saludar respetuosamente a los lectores de este pequeño escrito, experimenta la satisfacción de poner a su consideración el resultado conseguido después de algunos años de trabajo, el poder escuchar fielmente en los puntos receptores de las emisiones sonoras, las cualidades más bellas del sonido; claridad, dulzura, amplitud, propledades todas atribuidas a la especial selección vibratoria de determinadas sustancias para con las ondas hertzianas, penetrantes y las oscuras, que integran el usual potencial eléctrico emitido por todas las Estaciones Radio-emisoras, presentando las aludidas sustancias, cargas eléctricas distintas, con cuadros acci- ticos de individual sensibiliza- ción vibratoria, matemati- zando los sonidos naturales. Las nuevas creaciones de las revoluciones científicas como otra cualquiera revolución humana, no arraigan en el campo de los hechos si previamente no han conquistado el general conocimiento público, unas veces por las personas de talla cultural, tal vez adversas a esas creencias no clamorosas a esas ondas están convencidos, y otras veces por ignorancia, al no haber escudriñado ese admirable escenario generador de los más variados fenómenos, la armonía de sus leyes y por consiguiente los infinitos modos como pueden perturbarse en su presentación, adquiriendo hoy este nuevo estudio una victoria, tanto más gloriosa cuanto más disputada sea entre las dificultades que la rodean.

Santiago MORO y MORO  
 21-5-1933.

### FIESTA DE FIESTAS

Es la que hoy, con motivo de su despedida, celebra el famoso circo ambulante titulado "Americain Cirque".  
 Hoy el circo viste sus mejores galas para celebrar la función del beneficio de sus famosos clowns Hermanos Díaz, que presentarán la ingeniosa pantomima del Doctor Roquéfort, divertida y de gran espectáculo, organizando un original concurso de artistas noveles, para el que hay inscriptos varios conocidos jóvenes de Palencia, y al que el público aplaude más se le concederá el premio anunciado de una moneda de oro.

También hoy tendrá lugar otro "debut" nunca visto; se trata del mago moderno Don Rolo, misterioso y original personaje que con sus ilusiones sorprende.

En suma, que con las funciones de hoy a las siete y cuarto y diez y media, se despiden el Circo con su mejor programa, y por eso es descontento el éxito y llenazos que habrá para presenciar tan magno acontecimiento.

### BIBLIOGRAFIA

LA SOCIEDAD DE NACIONES.  
 por José Ramón de Orlé Segura edición. Un volumen en 4.º, de LVII+450 páginas. EDI TORIAL REUS, S. A. Precios 12 y 6. Madrid, 1932, 12 pesetas.

Con propósito de vulgarizar en España el conocimiento de la discutida institución ginebrina publicó el señor Orlé la primera edición de esta obra, y fue tan francamente acogida en los ambientes culturales, que ha sido posible la publicación de esta nueva edición, convertida en verdadero manual de las varias actividades del mencionado organismo, que proporciona una exacta idea del presente orden internacional.

El autor ha comprendido perfectamente, de manera amplísima, la tarea que debía realizar, y no se ha limitado a escribir un libro informativo sobre el sistema general del Pacto, que hubiese sido más que incompleto, sino que ha abarcado con sagaz mirada las actividades que podríamos llamar adyacentes de la Sociedad, tales como las representadas por la Oficina Internacional del Trabajo, la Comisión Permanente de Higiene y sus derivadas, la de Cooperación intelectual y otras, que tan gran desarrollo han adquirido y que tanto contribuyen a la consecución de los fines de la Institución.

**NECROLOGIA**  
 Desgraciadamente, como se temía, dado el estado de suma gravedad en que se encontraba, ha fallecido en Herrera de Pisuegra la virtuosa y respetable dama doña Cándida Merino Rovelletta, esposa de nuestro particular amigo el alcalde de aquella ciudad, don Gerardo Salvador Zurriaga.

Tan fatal desenlace y las trágicas circunstancias que determinaron la muerte de dicha señora, han llenado de luto un hogar antes venturoso.

Esposa modelo y madre amantísima, constituía la alegría de aquella familia.

Tristemente impresionados ante cuadro tan desolador, pedimos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada, y a su atribuladísimo viudo, desconsolados hijos, hermanos y demás familia, hacemos presente la más sentida condolección.

—Ha fallecido en esta capital el comerciante don Tomás Neira. A su viuda e hijos acompañamos en su justo dolor.

### VIDA RELIGIOSA

**EN SAN MIGUEL**  
 Sigue celebrándose el solemne novenario que la Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes dedica a tan milagrosa Madre. Mañana, 30, último día de la Novena.

Por la mañana, a las siete y media, ocho y nueve. Misas. A las ocho será la de Comunión. Por la tarde, a la hora de todos los días. Rosario, Novena, Sermón y Reserva, con asistencia de nuestro reverendísimo Prelado.

Dos de estas detenciones se realizaron en Málaga, donde habían huido los sospechosos.

**ESTALLAN UN PETARDO Y UNA BOMBA**  
**GRANADA.**—Ayer casi a la vez estallaron un petardo y una bomba en el número 8 de la calle de la Rosa, causando grandes destrozos en el portal del edificio.

Otro petardo estalló en una ventana del edificio en que reside el concejal socialista don Venecio Guerrero. Cuando éste al oír ladrar al perro de su corral se asomaba a la ventana para ver qué ocurría, hizo explosión la bomba y le causó diversas lesiones y quemaduras en cara y cuerpo.

Se desconoce quiénes puedan ser los autores de este nuevo atentado.

### GOBIERNO CIVIL

**EL GOBERNADOR A BAHILLO**  
 Esta mañana ha salido para Bahillo el señor Llano Rebanal, con el fin de asistir a la entrega a la Guardia civil del nuevo cuartel construido al efecto.

El acto revistió gran solemnidad, habiendo concurrido también los jefes de la Comandancia.

### SUCESOS

**AGREDIDO**  
 En las primeras horas de la mañana de hoy fué agredido en la calle Mayor por dos individuos que no conoció el vecino Luis Cabanes Rivero, de 38 años, viudo, resultando con una herida en la región y erosiones en la cara y antebrazo derecho, de las que fué curado en la Sala de Socorro, calificándose su estado de pronóstico reservado.

Del suceso se dió cuenta al juzgado de instrucción.

### VIDA DE CRISTO

Van a tener el placer los palentinos de ver una maravilla de mecánica, que es el panorama de Jerusalén. Las 600 figuritas que al mismo tiempo se mueven, representando la vida de Cristo, son un encanto para toda la gente que lo ve. Será expuesta el día 2 en la Avenida de Valladolid.

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

### DOCTOR MONTES

**Medicina general**  
 Enfermedades nerviosas y mentales  
 Consulta de once a una  
 Se ha trasladado a Mayor Pral, 86 (frente al Bar Palentino)

GACETILIAS  
 Oigame usted, señoría: ¿quiere aparecer bonita y dar celo a Ariquin?... Pues venga pronto a Palencia y compre con insistencia en la Casa de Martín Bolsillos Novedad, Blusas de Punto, Medias, Guantes y Sombreros Mayor Pral, 78